

# 家庭建立正確的根基

◎黃 彬

**經文/創世記 2：18** 耶和華神說：那人獨居不好，我要為他造一個配偶幫助他。

**詩篇 127：1** 若不是耶和華建造房屋，建造的人就枉然勞力；若不是耶和華看守城池，看守的人就枉然儆醒。

五月有位指標性人物離開我們，就是孫越，孫叔叔說：「我把每一天都當成最後一天，我愛人，也被愛，不論哪一天生命結束都沒有關係。」孫叔叔他常常以一個小人物自居，卻對社會有極正面的影響，他信主之後生命經歷改變，影響著他怎麼過每一天。今天我要請和孫叔叔一起在宇宙光共事的白長老來分享孫叔叔的見證。

---

白培英長老分享

今天我想用孫越的見證，來談他的人生帶給我們什麼啟發與學習。

第一點，孫越十六歲領到第一筆薪水，就跑到福利社買了一包香菸，從此抽了三十七年的菸，結果他心臟裝了四個支架、有肺病、膝蓋裝了人工關節、走路需要拿手杖，這些都和吸菸有關，後來更發現有肺腺癌，體力衰退嚴重，都是抽菸造成的，孫越這麼年輕就抽菸，是因為他的家庭很破碎，十歲時他父親外遇拋下家庭，十五歲母親過世，當時他非常孤單，這是他年輕就抽菸的原因，遇到環境不理想、覺得挫折，人就會藉著抽菸、酗酒來逃避，但這樣做卻更傷害自己，若是可以靠著主來勝過，就會好很多。

第二點，抽菸看起來害處不大，然而一旦上癮就很難戒掉，很多吸毒的人都是從抽菸開始，我們不應該給魔鬼留地步，一切不良的習慣—包括抽菸，都要一開始就避開。孫越明知道抽菸不好，但他無法拒絕。直到 1984 年孫越在高雄六龜拍電影，到了拍戲的空檔從口袋拿出菸來，準備點菸，突然想到聖經哥林多前書 10:23 「凡事都可行，但不都有益處。凡事都可行，但不都造就人。」有個聲音對他說：「孫越，你現在抽菸也是對別人有害的，你還要繼續這樣抽嗎？」感謝主從那時候開始，孫越就戒菸了，他說：「這不是我的功勞，是上帝把我裡面的毒根挖掉了…」，聖靈的工作非常奇妙，當我們面臨試探，聖靈會用微小的聲音對我們說話，如果不注意，我們的肉體慾望勝過聖靈，不留意聽聖靈的聲音，將導致失足走向岔路。

第三點，他小時候寄住在姑媽家中，面對未來前途茫茫，每當空虛悲傷時，就想到一句話：「生命啊生命，若不是你兩頭漆黑，誰會愛上你這個灰色的中段呢？」

他覺得人生真的一點意思都沒有，有段時間孫越很想自殺，直到信主，才透過聖經真理明白生命的價值與意義。帶孫越去教會的人是陶大偉，從此孫越才蒙恩得救、生命改變。每個人生命都有終點，但仍有很多人都是過一天算一天，渾渾噩噩，不知道人生往哪裡去，最後我們會去哪裡？

我年輕時有位老師是大法官，後來生重病，有位牧師去探訪，問他如果病沒有好，他知道自己將會去哪裡嗎？法官聽完後眼淚直流…。各位，我們何等有福，因為我們知道未來要去哪裡，我們的人生有意義有方向，如果你還沒有做一個聰明的決定，請早點把握機會接受救恩，因為聖經已經告訴我們結局，不是得永生、就是滅亡，福音是神的大能，要救一切相信的人。

1982年孫越跟隨宇宙光到泰北做送炭的活動，有件事改變他後半生的生涯，在泰北的路上他看到一個孩子奄奄一息，雖然經過一夜搶救，孩子仍走了，這件事影響他非常深遠，孫越不禁想：生命的意義是什麼？回到台灣兩年後，他拍的電影「搭錯車」得到金馬獎最佳男主角，他當場宣布，以後他每年只拍四個月的電影，要做八個月的公益活動，直到59歲後更宣布，他今後要完全做公益—只見公益不見孫越。他放下一切，成為全時間投身關懷公益、照顧弱勢的義工，這樣的決定非常不容易，但他的妻子和兒女都支持他。

一個好的家庭對服事的人會有很大的影響。箴言 16:9「人心籌算自己的道路，惟耶和華指引他的腳步。」神對祂的兒女都有帶領，孫越寫了一首歌：「我今日成了何等的人，一切都是上帝的恩，只有上帝能知道，我的感恩有多深。曾經追逐世界的掌聲，曾經追隨虛空腳跟，外表讓人多羨慕，內心痛苦多深沉。他的愛使我重生，我喜樂向前直奔，因為上帝已改寫我的人生劇本」。

孫越的人生劇本完全被上帝改寫後，成為一位受大家尊敬喜愛的公益代表，神在我們身上都有祂的帶領和藍圖；我原本是學土木工程，後來準備考建築所，但沒有考上，最後考上台灣地方行政專任學校的財政科，之後我公務生涯都以財政為主，如果你願意順服神的帶領，神會帶領你造福更多人、過得更有價值，不要忽略神對你說的話和帶領，你將會有個不同的人生。

---

在人的一生中要做許多選擇，神改寫了孫叔叔的人生劇本，人生好像一台戲，演給世人和天使看，這句經文使他覺悟到：身為演員，當如何過自己的人生。2015年在全台灣 2,300 萬人口的調查報告中，單身人口大約有 1,000 萬人左右，而近 10 年單身人口數成長超過 15%，顯示台灣的單身族群越來越龐大。台北市近年男性平均結婚年齡為 34.8 歲，女性為 33.3 歲，有個結論是男大不婚、女大難嫁，為什麼出

現這些現象呢？

家庭是什麼？婚姻是什麼？白長老介紹孫叔叔是個非常愛家的人，他每天晚上都要陪孩子和家人吃飯，像他這麼有名氣的人，這麼重視家人並不容易。今天，我們從聖經來看婚姻與家庭。

## 一、家是什麼呢？

詩篇 127:1「若不是耶和華建造房屋 (beth)，建造的人就枉然勞力；若不是耶和華看守城池，看守的人就枉然儆醒。」這裡的「家」，不僅指建造一個物質上的房屋 house，而是建造一個家庭，意思是，如果不是耶和華為我們預備一個家庭，靠自己建造，反而枉然勞力。在舊約娶媳婦就要蓋房子，表示成家立業，所以在農業社會裡，成家 and 房子是相連在一起的概念，約書亞說：至於我和我家，必定事奉耶和華，這個「我家」就是指這個意思。

## 二、婚姻從哪裡來呢？

上帝創造宇宙萬物之後，最後一件事就是為亞當造一個配偶。到底人為什麼要結婚，就像買東西，必須先要得到說明書才知道如何使用，同樣地，我們要來看神為什麼要創造婚姻。創世記 2:15-18 「耶和華神將那人安置在伊甸園，使他修理，看守。耶和華神吩咐他說：園中各樣樹上的果子，你可以隨意吃，只是分別善惡樹上的果子，你不可吃，因為你吃的日子必定死！耶和華神說：那人獨居不好，我要為他造一個配偶幫助他。」起初是神認為男人獨居不好，也是神要造配偶的，好像亞當並不知道自己的需要，而神已經看出他的需要，也為男人做了安排。從此可知，婚姻是神的心意，也是神的發起，所以婚姻如果要成功，必須明白創造者的設計與目的。

### 1. 神的心意是婚姻的目的

神看男人獨居不好，所以造了女人成為男人的幫助者，但是要幫助男人什麼呢？是幫忙生孩子、作家事、煮飯、還是幫忙賺錢呢？創世記 2:15「耶和華神將那人安置在伊甸園，使他修理看守。」原來神創造人時已經向人說出祂的使命，換言之，亞當被造是為了成就神的旨意，所以亞當是為了神而被造的。只是神認為亞當獨自一人是不好的，所以就為亞當造了配偶幫助他，使他們能一起完成神的託付。神按祂的形像造人，並要他們生養眾多，遍滿全地，所以人會有婚姻、家庭、能生養眾多，這都包含在神創造的形像裡，不論是功能或本質，都不能分開來，因為人是按著神的形像造的，並且祂派人管理這個世界。

人若要明白婚姻，就一定要了解婚姻的目的，婚姻是為了要完成神的旨意，婚

姻是為了神而有的。所以我們應當問神：祂所期待的婚姻是什麼樣子，而不是我個人想要的樣子。如果婚姻是用來成就神的心意，那它就不是為了滿足我個人的需求。許多時候，夫妻僵持不下，是因為雙方各自堅持自己的期待，誰也不願意讓步；如果基督徒要有成功的婚姻，第一步就是放下自己的堅持，開始尋求主對婚姻的心意。在創世記第三章裡，夫妻關係出了問題，乃因亞當聽了妻子的話，不是說他不應該聽妻子的話，而是他聽了妻子錯誤的、從魔鬼來的試探的話；在這事上，亞當變成被妻子領導，他原本應該領導妻子但卻失職了，所以他還是要為這件事負責。羅馬書第五章告訴我們，雖然是夏娃犯罪，但是亞當要負全責。所以罪是從亞當入了世界，「因一人的悖逆，眾人成為罪人」（羅 5:19），丈夫所擁有的領導權，是上帝賦予的，而他沒有忠於從神來的領導權，反而讓夏娃因聽從魔鬼來的試探，自己也吃了果子。他們的婚姻出了問題後，還彼此推卸責任，變成自我中心、與妻子隔絕，違背了神的心意，家庭關係也出了問題。

## 2. 藉著工作才能治理全地

夏娃是與亞當一起同工的，要給亞當合適的幫助。工作的神聖乃在於是為了神的託付而做，但是亞當墮落後，被逐出伊甸園，工作的目的跟過去為上帝管理園子已經不同，連同後代子孫都受到咒詛，為了填飽肚腹，必須汗流滿面才能糊口，所以今天我們要很辛苦的上班養家。但以前亞當工作是不累的，為什麼？因為他不用汗流滿面。將來在新天新地我們也有工作，就是與基督一同作王、治理宇宙。工作本身是好的、是神聖的，但是犯罪讓工作遭受咒詛。而姐妹們還有一重要的工作是生兒育女，這本是女性無可取代的天職，但自從犯罪墮落後，生小孩是會痛的、甚至可能會有危險性。所以在工作上，因著悖逆與犯罪，失去了婚姻的美好，也偏離了神的心意。

## 3. 真正的安息與神的賜福

神六日創造天地，第七日安息，所以賜福給安息日，讓我們也享安息。人類因為選擇吃分別善惡樹的果子，不聽神的話、失去神的同在；不以神為他們的道路、真理、生命，所以失去了安息。現代人常常用旅遊來休息，但度假回來之後反而更累，只是換一種累的方式，並未得到真實的安息。一般人若有餘暇就找事做，購物、看電視、上網，到頭來都是虛空，得不到真正的滿足。基督徒婚姻會比非基督徒美滿嗎？不一定。信和不信的人的婚姻差別在哪裡呢？我們結婚的目的並非只在追求一個幸福美滿的家庭，進入婚姻最重要的乃是明白神的心意。基督徒所成立的家庭和世人的不同之處，在於當我們要進入婚姻時，要先明白神對婚姻的心意，神要我們建造一個基督化的家庭，而且要按照聖經上的教導去帶領子女，下週我們會繼續來談如何建立屬神的家庭。

(5月6日·鄭明怡摘要)

### 思想問題

- 1.請分享「家」對你的影響。(請分享一個正面、一個負面的)。
- 2.請分享人類因悖逆神，如何影響婚姻幸福？
- 3.按自己的需求來經營婚姻，與按著神的心意來經營婚姻，兩者有何不同？你曾聽過某人信了耶穌後，夫妻關係或家庭氣氛得到改變的故事嗎？(以上請擇一分享)